

## GARTA ABIERTA

### DESAGRAVIO A UN PROCER GRANADINO

#### A LAS CORPORACIONES Y ENTIDADES DE GRANADA

Recibimos una carta, que publicamos a continuación. Lo hacemos porque la consideramos justa. Y no tenemos inconveniente en suscribir lo que en ella se dice y propone porque interpreta nuestro propio sentir. He aquí lo que dice la referida carta:

Sr. Director, de EL DEFENSOR DE GRANADA:  
Respecto al mitin que el domingo último organizaron los Legionarios de España, pueden decirse muchas cosas. Pero nosotros creemos que el comentario decisivo lo ha de dar, en un tiempo cada vez más próximo, la nación en masa, nación que, si cuenta con 500.000 legionarios, cuenta también con varios millones de conciencias liberales no dispuestas a tolerar que nadie se constituya en dictador y use de la «brillante» oratoria a que los dictadores nos tienen acostumbrados. Así que, en último término, no nos creemos con autoridad suficiente para, como simples particulares, lanzar una acusación; encimados de nosotros hay un conjunto de más autoridad: la nación española que en cada momento está demostrando hasta qué punto está dispuesta a tomar sobre sí la tarea de gobernarse y a no dejarse engañar por los que, de un modo bien modesto, se atribuyen la misión de salvadores.

diera fuera objeto de injustos y desconsiderados ataques.  
El señor Albiñana puede tener todos los resentimientos que quiera por el juicio que acerca de su política diara el duque de San Pedro. Pero quiero recordar que, a raíz de ello, decidió llevar el asunto a que fallasen los Tribunales.  
De todas maneras, si este señor, forastero en estas tierras, no conoce el respeto que merece a todo granadino la figura del duque de San Pedro; si el «domingo» hubo público que dió su aprobación a sus frases, hay un grupo de granadinos mucho más numeroso que el que asistió a dicho acto que no suscribe ni puede suscribir, con su silencio, estas cosas, porque estima que mucho más noble que «hacer política», valiéndose de artimañas, es «hacer justicia» reconociendo méritos.  
Y a este grupo de granadinos brindo la iniciativa. En Granada se ha insultado a un prócer granadino, y

justo es que quien no esté conforme con este juicio, lo demuestre, y manifieste además la calidad de su respeto por la sencilla entrega de una tarjeta en la casa del duque de San Pedro. Dejar tarjeta en ella como expresión de una alta consideración, dejar tarjeta con nombres que quizá desconozca el duque de San Pedro, pero que son los desconocidos por los que laboró, al laborar por la ciudad.  
Desearía que esta idea tuviera especial acogida en la Prensa y en los grupos corporativamente organizados—Centro Artístico, Ateneo, Casino Principal—que en todo momento saben estar atentos a la realidad granadina más profunda y verdadera.

UN GRANADINO

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

## HACE 45 AÑOS

### EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

Día 10 de Diciembre de 1885

Terminaron los ejercicios de oposición a las notarías vacantes, formándose las ternas, en cuyos primeros lugares iban los siguientes señores: Para la notaría de Periana, don Emiliano Vidaurreta; para la de Jimena, don Francisco Montero Medina; para la de Alhambra, don Antonio Gutiérrez Jiménez; para la de Santafé, don Felipe Antonio Betes; para la de Marcherraya, don José Carmona; para la de Málaga, don Antonio Herreros y para la de Alhambra, don Ricardo Calvo.

## Asociación de Cultura Musical

### Concierto de violín y piano por Albina Madinabeitia y Pilar Cavero

Y había de ser ayer día en que artísticamente se dedicaba un homenaje al Romanticismo en el teatro, a Ricardo Calvo, mantenedor de aquel espíritu del siglo XIX, en el que se presentaron a nosotros las figuras artísticas de Albina y Pilar, sumum también del romanticismo en el arte, pero en el siglo XX.  
Aún no hace un año que por primera vez actuaron ante nosotros artistas tan notables. Albina no toca; abrazada a su violín le arranca de delicadezas jamás oídas, sollozos de un alma que sufre o estridentes carcajadas de sonoras y valientes armonías.  
Pilar, pianista de irreprochable técnica, posee el secreto difícil de hacer expresar al piano los íntimos sentimientos del alma.  
Ambas se unen tan bien que parecen tener aquel pacto, sortilegio o milagro, que atribuyen a Paganini; pero éstas son los ángeles, que la música, manifestación de estos dos espíritus ingenuos, revela los secretos sólo reservados a las almas del ígneo arte, que son los que poseen estas nuestras hermosas compatriotas.

op. 14, que también tocó. Pero lo incomprensible estuvo en la interpretación de las «Danzas de la Romería de los Burlados», de Pittaluga.  
Tres veces en menos de un año hemos aplaudido a Albina Madinabeitia, dos a Pilar Cavero; y creo que Granada aplaudiría, gustosísima, de nuevo a tan celebradas compatriotas, notables por su arte y su hermosura.

Belleza, juventud, arte  
SOSTENIDO

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES**  
**A. LAGO**  
Médico-Cirujano y Odontólogo  
Profesor de la especialidad en la Facultad de Medicina  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6  
Reyes Católicos, 26.  
Gratis de 9 a 11, en la F. de Medicina

### Pintoresco incidente

### Un viajante es apedreado con huevos en la estación de Almería, al ser confundido con Albiñana

Almería 9.—Anoche se produjo en la estación un incidente muy pintoresco.  
Como circulara por la tarde la noticia de que el doctor Albiñana llegaría en el rápido procedente de Granada, determinados elementos se encaminaron a la estación provistos de gran cantidad de huevos.  
Al llegar el tren se asomó a una de las ventanillas un señor de aspecto parecido al doctor Albiñana, y sobre él cayó una verdadera lluvia de huevos, que le dejó en lastimoso estado.  
Después se supo que la víctima no era el famoso jefe de los nacionalistas, sino un viajante, que estaba lejos de ser objeto de tan extraño y alimenticio recibimiento.  
El jocoso suceso está siendo objeto de todas las conversaciones.  
Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

+  
D. O. M.  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
**LA SEÑORA**  
**D.ª Rosario Peregrina Gutiérrez**  
**VIUDA DE ENTRALLA**  
Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer,  
**A los 76 años de edad,**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su director espiritual, don Manuel Carreras y Abuyana; sus sobrinos, don Bernardo, doña Joaquina y doña Mercedes; sobrinos políticos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios su alma y se sirvan asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará hoy día de la fecha, a las diez de su mañana, en la parroquia de San Matías, a acto seguido la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Laurel de San Matías, número 4, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores los vivirán agradecidos.  
El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.  
**No se reparten esquelas.** Granada 10 de Diciembre de 1930.

## SOBRE UN PROYECTO

### La Revolución y el Estado

Se medir las distancias y guardarlas. Pero estimo que en la posición del maestro hay supuestos y consecuencias impugnable. Y quien lo piense así, ha de consignar su punto de vista, por miopie que sea.  
Ciertamente, el Estado español dejó de ser Estado de derecho al rebelarse en dictadura. Dejó de ser Estado, porque desde que el altísimo pensamiento alumbró en la mente de Sócrates, el Estado son las leyes.  
Pero también es evidente, o al menos lo es desde un punto de vista puramente formal, que la institución de un nuevo Estado, de un nuevo orden de derecho, ha de ser, por definición, revolucionaria. Amanecer un enlace con el orden precedente, sin remisión caducado, es acto tan monstruoso que justifica efectivamente la indignación incluso de hombres pacíficos.  
Es igualmente cierto que de muy antes de la dictadura venía el mal mortal del Estado español. Y que hoy la preocupación de toda mente hispana «responsable» es la consecución de un verdadero y nuevo Estado que implique un viraje sustancial en nuestra historia. Mas ese empeño precisamente es, en sí mismo, una revolución.  
Conviene, pues, detenerse en esta palabra. Hay mucha confusión e incertidumbre en ella, y para muchos no trae más «co que el de visiones de catástrofe.  
La evocación de cataclismos geológicos — la sacudida sísmica, la erupción volcánica, etc. — no es metafórica infrecuente cuando se habla de revoluciones. Realmente, quien habla sólo del vendaval o de la ola procelosa, es ya un simpatizante.  
Mas esas imágenes no prejuzgan que el aspecto catastrófico, que por su bulto es el de percepción más inmediata, sea motivo válido para admitir o rechazar las revoluciones.  
La multiplicidad de fenómenos a que se extiende la idea de revolución es ya un dato contrario. Revoluciones en el arte, en la filosofía, en la técnica, son siempre una maravillosa renovación de objetos, de energías y de creaciones. Eso y el derrocamiento de lo que hasta entonces poseía efectividad y vigencia es lo que hay de esencial en todas ellas. Y también en la política.  
Queda la cuestión de si la «catástrofe» será al menos sombriamente previsible del tipo de revolución política y social.  
Los «reforms tests» 1887-1884 realizaron una revolución en la vida política inglesa; mientras que una reforma (la de Pedro I en Rusia, por ejemplo) no pasó de reforma porque se llevase a sangre y fuego.  
Aunque aquella vertiente sombría fuera inevitable en toda revolución política no significaría más que esto: que como verdaderos alumbramientos no puede ir sin dolor, que como vida nueva y auténtica lleva el con trapunto forzoso de la muerte. Para las revoluciones y no para las guerras; son justas las palabras de Hegel; que como el oleaje al mar, libran a la sociedad del peligro de pudrirse estancada.  
Se las razones impresionantes en que el maestro Ortega funda su repulsa a las revoluciones. Mientras Marx vea en ellas las locomotoras de la Historia universal y Hegel las legitimaba históricamente como irrupción de una nueva realidad preñada de ideas, Ortega y Gasset estima que hoy están en su ocaso. Yo no siento persuadido por esta tesis.  
Los fenómenos revolucionarios no se producen, evidentemente, porque alguien quiera «hacer una revolución». Son circunstancias y condiciones históricas las que los re-

### Siluetas del Día

**LA ESTIRPE**  
Había en Granada un señor aristocrático y respetable que padecía delirios de grandeza. Hablaba con orgullo de su árbol genealógico y rendía culto fervoroso a sus ilustres antepasados, que se remontaban, según él, a las páginas más sublimes de la Historia de España, en las que escribieron con sus proezas episodios inolvidables. Nuestro hombre aprovechaba cualquier circunstancia más o menos propicia para deslizar con aire tendencioso una cita extraña: «En los tiempos de mi tío Fernando...» O bien: «Cuando mi tía Isabel vino a Granada...» Lo decía con gesto indiferente, como quien habla de un pariente que acaba de llegar de Pinarillos. Y poco a poco los contenidos del aristocrático señor comenzaron a preguntarse con la natural curiosidad que quisieran esas cosas tan sonadas que a todas horas estaban en los labios del buen sobrino. Hasta que se cayó en la cuenta de que los tios Isabel y Fernando eran nada menos que los señores Reyes Católicos...  
El discurso del doctor Albiñana me ha recordado esa anécdota. Porque resulta que el jefe de los titulados Legionarios españoles tiene en política su tío Fernando y su tía Isabel. Ahora nos enteramos con la natural sorpresa que el partido no lo ha fundado el doctor Albiñana. Lo fundaron nada menos que los Reyes Católicos, y el jefe nacionalista se ha limitado a recoger graciosamente la herencia política que le dejó en aquéllas insignes monarcas. ¡Magnífica ascendencia la de los señores Legionarios! Pero como yo no estoy muy convencido de que la genealogía de esa agrupación llegue a tan alta cumbre, me voy a permitir modestamente romper una lanza en defensa de los inclitos Reyes Católicos. No está bien que, sin haberse mezclado ellos en el asunto, se les complique en tales andanzas políticas, como si se les quisiera hacer responsables de los actos que realizan hoy los supuestos descendientes de doña Isabel y don Fernando. Yo creo que lo justo sería dejarlos en paz, porque ellos no se han mezclado en nada ni tienen parentesco alguno con este nuevo «sobrino» que les ha salido en política. Seamos escuetos. La gloria que pueda corresponder al doctor Albiñana y a sus admiradores. Aunque los documentos históricos no hablan de esto, puede asegurarse que los Reyes Católicos no presintieron la futura existencia del doctor Albiñana.

### El trágico suceso del Hospicio

Informe de peritos médicos  
Ayer comparecieron ante el juez del Campillo Sr. Ruiz López, nombrado especial para tramitar el proceso por el suceso del Hospicio, los doctores Pareja Yébenes, Duarte Salcedo, Escobar, Torres López, Mora Guarnido y Hernández López, permaneciendo en el despacho más de media hora.  
Aunque quisimos saber el objeto de la visita de los mencionados señores, sólo pudimos tener conocimiento de que habían presentado un informe en el sumario del Hospicio, pero sin que nos fuese posible obtener un dato más.  
**A. G. VALDECASAS**

### El nuevo capitán de Seguridad

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo capitán de Seguridad de esta compañía, D. Carlos Tortosa. En Granada, donde ya gozaba de muy buenas amistades, que se granjio durante su anterior etapa como teniente del mismo cuerpo, ha sido el nombramiento bien acogido.  
Felicitamos al señor Tortosa y le deseamos aciertos en el desempeño de su misión.  
**EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES**

## ASUNTOS DEL MAGISTERIO

### Asociación de Maestros Nacionales

La Asociación de Maestros nacionales de la Provincia celebró el domingo sesión legislativa de Junta Directiva, tomándose las siguientes acuerdos:  
Primero. Ver con máximo agrado que el vicepresidente de la Asociación, maestro prestigioso, señor Bueno Chica, haya sido nombrado vocal de la Junta del Patronato de Huérfanos y vocal igualmente de la Junta de Autoridades recientemente creada.  
Segundo. Habiéndose recibido un valiente manifiesto de la Asociación provincial de Sevilla, en el que se protesta mesurada y razonadamente de las últimas disposiciones ministeriales, que vienen a demostrar el menosprecio y la desconcepción de que es objeto el Magisterio nacional, la Junta Directiva unánimemente acuerda sumarse en un todo al manifiesto aludido de los dignos compañeros de Sevilla, enviando telegramas a los señores presidente del Consejo, ministro de Instrucción y director general, que al final copiamos.  
Tercero. Demostrada palmariamente la actuación funesta y rotundamente fracasada de los señores presidente y vocales de la Asociación nacional del Magisterio primario, esta nuestra Directiva acuerda unir sus peticiones a los asociados de Sevilla, para que dejen libres los directores madrileños sus puestos a otros hombres y a otros maestros que sepan encauzar los problemas a nuestra clase por procedimientos de fácil solución en bien, progreso y mejoramiento de todos los maestros nacionales.  
Cuarto. Rogar a los compañeros periodistas que laboren con nosotros pro Magisterio y pro Escuela, para que el ciudadano español sepa y conozca el estado deplorable de la inmensa mayoría de los locales-escuelas; la muchísima falta que hace la creación de innumerables escuelas para acabar en firme y de una vez con el abandono de los niños en plena calle; las condiciones molestas en que el maestro educa y la escasez precaria de sus sueldos, más la urgencia de hacer y formar cantinas y roperos escolares y demás obras que rodean y vivifican la escuela nacional, que es la casa solariega del ciudadano y del obrero español.  
Quinto. Pedir a los compañeros, sean o no asociados, que secunden nuestras peticiones, y en particular ellos o colectivamente los de una misma población, que dirijan telegramas a las autoridades pidiendo la derogación de todas las disposiciones que dañan nuestros derechos y muy en especial la supresión en absoluto de las oposiciones restringidas.  
\*\*\*  
En el sentido indicado se dirigieron telegramas al presidente del Consejo, ministro de Instrucción Pública, director general de Primera Enseñanza y presidente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario.

### En el Cuartel de Infantería

### Misa de Requiem por los Fallecidos del Arma

Siguiendo la tradicional costumbre, mañana, en el cuartel del regimiento de Córdoba, se celebró una misa de Requiem en sufragio de los fallecidos del Arma desde la fiesta de la Inmaculada del pasado año a la del presente.  
Asistieron al acto el general gobernador militar señor González Carrasco, su ayudante señor Zegrí, el jefe de Estado Mayor teniente coronel señor Rodríguez Ramírez, el jefe accidental del regimiento de Córdoba teniente coronel señor Taboada, todos los jefes y oficiales del mismo y comisiones de las restantes Armas y Cuerpos de la guarnición.  
Al acto formó toda la fuerza del regimiento al mando del capitán de cuartel.  
En el sentido indicado se dirigieron telegramas al presidente del Consejo, ministro de Instrucción Pública, director general de Primera Enseñanza y presidente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario.

## LOS LADRONES EN ACCION

### Durante la madrugada de ayer se ha intentado robar en un establecimiento de la calle de Reyes Católicos

Durante la madrugada de ayer se intentó cometer un robo en un establecimiento de la calle de Reyes Católicos. Aunque la Policía ha sido aludido el suceso, nosotros hemos podido adquirir los siguientes detalles:  
El establecimiento corresponde a la razón social Palop Hermanos, y está situado en la calle de Reyes Católicos, número 39.  
Por los antecedentes que obtuvimos, sabemos que los ladrones abrieron la puerta principal de la casa colindante, valiéndose de una llave falsa que apareció puesta en la cerradura. Dentro del portal referido existe un cierre, por donde los señores Palop tienen la entrada a su comercio, y éste se había intentado fracturar, operación que no pudieron conseguir los ladrones por estar forrado de hierro.  
El candado que tenía el cierre de referencia apareció roto.  
El mozo de la tienda observó primeramente el hecho, y seguidamente, por orden de sus jefes, dió conocimiento a la Comisaría.  
A las diez de la mañana la Policía se personó en el establecimiento de los señores Palop, haciendo las diligencias necesarias.  
Se sabe que los dueños del comercio no habían dejado dinero alguno la noche anterior.

### OTRO MAS

### Los ladrones se introducen en un establecimiento de dulces y se apoderan de pesetas, alhajas y confites

También durante la mañana pasada se descubrió otro robo. Y fué en una confitería. Veal el lector...  
Cuando en la mañana de ayer don Eduardo Carmona Trujillo, dueño de la confitería de la calle de Párraga, número 9, se disponía a abrir su establecimiento, observó que una de las llaves que tenía puesta en la cerradura principal estaba saltada. No tuvo que cavilar mucho el señor Carmona. Penetró en su comercio, vió el cajón de caudales fracturado y sin las sesenta pesetas y un anillo de oro que el día anterior había dejado.  
También habían desaparecido cinco kilos de mantecados, dos de carne de membrillo e igual cantidad en turrón.  
El hecho se puso en conocimiento de la Comisaría.

### Manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo

Barcelona 9.—«Solidaridad Obrera» publica hoy un manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo, invitando a los afiliados a una Asamblea Nacional que tendrá lugar en Madrid del 17 al 21 del corriente mes.

### Varios «desquideros» detenidos

Agentes de la Policía detuvieron ayer a los conocidos rateros José Cervantes Rodríguez, Miguel del Campo Gutiérrez (a) «El Cebillino» y Adolfo Pérez Vergara.  
Este último «desquidero» había intentado robar días pasados en una sillería establecida en la Plaza de Toros del Triunfo, y es autor de un robo que se cometió hace tiempo en la Caleta.  
Lea usted todos los días  
**El Defensor de Granada**

El Sr. Cambó facilita a la Prensa una extensa nota política

La conferencia hispanofrancesa

Madrid 9.—Hoy no se han reunido las delegaciones hispanofrancesas de la conferencia económica. Lo harán mañana.

Conferencia del presidente

Madrid 9.—El presidente del Consejo sostuvo esta mañana una larga conferencia con el ministro de la Gobernación.

Cambó recibirá a los periodistas

Madrid 9.—El ex ministro regionalista don Francisco Cambó recibirá esta tarde, a las seis y media, a los periodistas de Madrid.

La situación del Ateneo de Divulgación Social. Escritor encarcelado

Madrid 9.—Continúa clausurado el local de los Sindicatos Unidos del Ateneo de Divulgación Social. Sigue encarcelado el escritor comunista José Ballejo, que lo está desde el mes de Agosto último.

La crisis obrera en Andalucía

Madrid 9.—El ministro de Fomento manifestó esta mañana a los informadores que llevará al próximo Consejo algo relacionado con la crisis de trabajo en el campo andaluz.

Manifestaciones del ministro de Fomento

Madrid 9.—A la terminación de un banquete, el ministro de Fomento manifestó a los periodistas que se estaban estudiando las dos fórmulas propuestas para buscar solución al problema planteado en la Confederación Hidrográfica del Ebro, asunto de que se ocuparán en el Consejo de ministros de mañana y que tendrá una feliz terminación en el del próximo sábado, para lo cual se procurará armonizar los intereses del Estado y los de la Confederación.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 9.—A última hora de la noche conferenció el ministro de la Gobernación con los periodistas, a los que manifestó que las noticias de Valencia acusaban alguna tranquilidad, habiéndose registrado tan solo una colisión entre los empleados del ferrocarril y los huelguistas.

Una nota oficiosa del ex ministro regionalista señor Cambó

Madrid 9.—El ex ministro regionalista señor Cambó se ha puesto hoy en comunicación con los periodistas, a los que entregó una nota oficiosa, en la que dice, hablando del porvenir próximo, que no lo vislumbra.

Expresa que a su juicio se formarán dos grandes grupos de izquierdas y derechas, pero que no es probable la creación de los partidos liberal y conservador para los gobiernos turnantes.

Dice que tal intento condenaría a la esterilidad la labor gubernamental; y añade que estructurar la política a base de los partidos liberal y conservador, que antes no eran más sino una apariencia, y hoy un recuerdo, significaría un vano intento de restaurar un pasado que todos debemos olvidar.

La característica común a los partidos gubernamentales antes de la Dictadura, era la inercia y la visión táctica de no aceptar los problemas. Es preciso abandonar la lucha platónica de principios y de frases huecas.

Hoy es necesario buscar la colaboración de hombres capaces, vengán de donde vengieren, que puedan coincidir en la apreciación de problemas reales y concretos.

No hay que olvidar que España no está sobrada de hombres capaces para entretenerse a base de diferencias convencionales, en eliminar de las funciones directoras a los que tengan aptitud para ejercerlas.

Más tarde diré mis impresiones de los hombres públicos que pueden ejercer cargos y a los que asiste la opinión.

Reconoce los beneficios que el Gobierno del general Berenguer ha reportado al país, quitando los males que acarreo la dictadura, y restableciendo la normalidad.

Elogia la política financiera de Argüelles y aplaude la valentía de Wais al acometer orientaciones salvadoras para evitar la especulación de la moneda.

Ataca al Gobierno por sus errores, calificando así, entre otros, los nombramientos de alcaldes de real orden a favor de viejos caciques, dando con ello la sensación de que se vuelve al pasado.

Declara convencido que el Gobierno actual, sin modificaciones, convocará las elecciones, que serán sinceras, así como que el amaño de unas elecciones causa más daño al país que la propaganda revolucionaria.

Es preciso que acabe la vergüenza de la intervención del Gobierno en las elecciones, que, junto con la tradición de pronunciamientos militares, impiden que España pueda mostrarse al mundo con el prestigio que merece.

Considera innecesarias las Cortes Constituyentes, por entender que unas Cortes ordinarias pueden modificar la Constitución.

Las Cortes Constituyentes implicarían un postergamiento importante de los problemas pendientes.

Creo preciso modificar la Constitución para evitar que el Poder ejecutivo quebrante el prestigio e independencia del Poder judicial.

Las Cortes ejercieron más acción fiscalizadora que legislativa, reduciendo a la impotencia el Poder ejecutivo, ya por abusos tolerados de fiscalización parlamentaria, ya por

Extralimitaciones consentidas y toleradas del Poder moderador.

Dice que otras de las realidades que no resolverá la Constitución actual es la del llamado problema catalán, precisándose una Constitución que establezca el camino para una adecuada solución y fije los límites infranqueables de la facultad que el Estado puede conceder a los Poderes regionales.

El señor Cambó facilitará más notas

Madrid 9.—Después de facilitar la anterior nota, el señor Nadal, secretario del ex ministro, dijo a los informadores, en nombre de Cambó, que su jefe quiere estar con la Prensa, por lo que entregaba esta primera nota.

Fijense ustedes—agregó—que digo primera nota, porque ello quiere decir que no será la última, pues durante la estancia en Madrid de mi jefe éste facilitará varias notas, para estar al contacto con la opinión.

Se les entregará a ustedes otras notas divididas por asuntos, porque don Francisco quiere entregarlos de esta forma, que a ustedes les es fácil publicar dialogado.

Ahora bien; desearía don Francisco Cambó que publicasen ustedes las notas por el orden que yo se las entrego.

Manifestaciones del ministro de Fomento

Madrid 9.—A la terminación de un banquete, el ministro de Fomento manifestó a los periodistas que se estaban estudiando las dos fórmulas propuestas para buscar solución al problema planteado en la Confederación Hidrográfica del Ebro, asunto de que se ocuparán en el Consejo de ministros de mañana y que tendrá una feliz terminación en el del próximo sábado, para lo cual se procurará armonizar los intereses del Estado y los de la Confederación.

Madrid 9.—A última hora de la noche conferenció el ministro de la Gobernación con los periodistas, a los que manifestó que las noticias de Valencia acusaban alguna tranquilidad, habiéndose registrado tan solo una colisión entre los empleados del ferrocarril y los huelguistas.

El señor Matos cree que mañana o a lo sumo pasado quedará terminado el conflicto.

Terminó diciendo que las heridas sufridas por un guardia civil había sido una cosa de verdadero milagro, pues de la infinidad de disparos que le hicieron sólo le alcanzaron tres, y ninguno de ellos de gravedad.

El general Berenguer y los periodistas

Madrid 9.—Esta noche, al salir de su despacho del ministerio del Ejército el general Berenguer, se entrevistó con los reporteros, a los que manifestó algunos datos relacionados con el movimiento de Valencia.

Refiriéndose después el presidente a la nota de Cambó, celebró que personalidades políticas de esa talla se preocupen y hablen de la situación de España.

Terminó diciendo el conde de Xauxen que quisiera saber con qué derecho podía él convocar unas Cortes constituyentes, ni quién le iba a dar esos derechos.

DE SOCIEDAD

Por don Rafael García Duarte y su distinguida esposa, doña Concepción Salcedo Atienza, na sido pedida la mano de la bella señorita Purita Castilla Herrera, para su hijo don Jesús.

La boda se celebrará el mes próximo.

En la iglesia parroquial de San Matías se celebró, a las cuatro de la tarde de ayer, el bautizo de una preciosa niña, hija de don Rogelio Martínez y de su bella esposa doña Mariana Moreno Valdés.

Llevo a cabo la ceremonia religiosa el cura párroco don José Velázquez, que impuso a la nueva cristiana los nombres de Carmen, Cándida, Mariana, Felisa.

Actuaron de padrinos el abuelo paterno don Francisco Martínez Cañavate y la abuela materna doña Cándida Valdés de Moreno Agrela, firmando el acta como testigos don Miguel Horques Villalba, don Enrique Moreno Agrela y don José Martínez Martínez.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron los numerosos invitados al palacio de los señores de Moreno Agrela, donde fueron obsequiados con un selecto refresco.

Ayer marchó a Córdoba el catequético don Fernando de los Ríos.

El próximo viernes, a las cinco de la tarde, se celebrará en la iglesia de Santa Escolástica el enlace de la simpática y bella señorita Purita Riazco Ruiz con el abogado don Antonio Escobar Ruiz.

VIDES AMERICANAS. grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INERTOS PARA VIÑAS y con especialidad INERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia CATALOGOS GRATIS Casa LEYVA MESONES, 3y 5 GRANADA

En un tiroteo entre la fuerza pública y un grupo de huelguistas perece un obrero, resultando gravemente herido un guardia

El diario republicano "El Pueblo", suspendido indefinidamente

Valencia 9.—Después de una laboriosa discusión entre el Comité de huelga del ramo de la madera y los patronos, terminó la reunión a altas horas de la madrugada, sin que se llegara a un acuerdo, porque los patronos se negaron a reconocer el porcentaje sobre jornales y bolsa del trabajo.

El Comité de huelga dió cuenta del resultado de la reunión a las directivas de todas las demás Sociedades obreras, y se decidió declarar la huelga general de todos los oficios, para hoy y por cuarenta y ocho horas, como protesta por la conducta del gobernador civil.

Valencia 9.—Esta mañana, sobre las diez, un grupo de tres o cuatro obreros, cuando marchaba por la calle de Lauria a la de Pí y Margall, al llegar a ésta, siendo seguidos por la Policía, se cruzaron varios disparos entre ésta y los referidos huelguistas.

No se sabe de donde partieron los tiros, pero es lo cierto que ocasionaron la muerte al obrero Santiago García, y heridas gravísimas a un policía.

Se dice que han resultado más personas heridas.

Valencia 9.—La opinión pública se muestra muy excitada y alarmada por la coincidencia de que el obrero Santiago García, secretario del Sindicato Unico de metalúrgicos y muertero a tiros esta mañana, es el mismo obrero que denunció días pasados al gobernador civil la formación de una banda de pistoleros.

A las nueve de la mañana ha habido en Valencia incidentes de carácter grave. En el mercado central y en la Plaza de Castelar, frente al Ayuntamiento, guardias civiles y de Seguridad dieron fuertes cargas.

La actitud de los obreros no es nada tranquilizadora, pues se van dando a todo género de excesos, volcando tranvías y camiones, etc.

Los tranvías no han salido de sus cocheros, pues el personal se ha negado rotundamente a trabajar, siendo el paro absoluto en la capital valenciana.

Se dice que se ha decretado el paro para protestar contra la actitud del gobernador civil y contra la muerte del obrero Santiago.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación. Una nota oficiosa

Madrid 9.—El ministro de la Gobernación, al recibir a los informadores, se refirió a la huelga general de Valencia, y facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Existía en Valencia una huelga de obreros del ramo de la madera, y las noticias recibidas hasta ayer permitían esperar que el conflicto se resolviera de una manera rápida y satisfactoria.

Esta mañana, algunos Sindicatos obreros, tomando por pretexto las concesiones de unas autorizaciones para uso de armas, solicitadas y obtenidas con estricta sujeción a las disposiciones vigentes, se declararon inopinadamente en huelga y procuraron y lograron extenderla a los demás oficios.

Una pareja de guardias de Seguridad, que estaba de servicio, fué agredida por un grupo de obreros, que hizo varios disparos contra ella, hiriendo de gravedad a un guardia, que recibió tres balazos: La pareja contestó con fuego a los agresores, alcanzando a uno de ellos y matándolo. Identificado, resultó ser el secretario del Sindicato de Metalúrgicos.

El presidente de la Audiencia, que en ausencia del gobernador civil ejerce el mando de la provincia, adoptó las medidas necesarias para mantener toda clase de servicios.

El orden público está asegurado, y se espera que muy pronto quede restablecida la normalidad.»

Después de facilitar la anterior nota, el ministro dijo:

«Me interesa que hagan ustedes constar que este conflicto de Valencia ofrece las mismas características que la última huelga de Madrid; es decir, que la población se ha visto sorprendida en su vida normal y que es general la protesta de sus habitantes por este atentado a su tranquilidad.»

«Después comenzó la representación de «Don Alvaro o la fuerza del sino», y en la clásica producción del duque de Rivas hizo insuperable nueva creación del protagonista, el homenajeado glorioso actor.

«Ovaciones sinceras y repetidas fueron el mejor premio a tantos aciertos.»

Complementaron con la cébida justiza los demás intérpretes del «Don Alvaro».

«El viernes, un grupo de periodistas, amigos y admiradores de Ricardo Calvo, le obsequiarán con un banquete.»

Los taxis—agregó—han dejado de circular y los tranvías lo hacen en parte.

Un periodista interrogó al señor Matos si el Gobierno conocía las verdaderas causas del conflicto, contestando:

«El Gobierno sólo tiene los antecedentes que acabo de comunicar. Esta huelga es del tipo de los movimientos de estos últimos tiempos, o sea lo mismo que las de Galicia, Sevilla, Granada y Barcelona. Y se despidió de los periodistas, diciendo que continuaba en Gobernación para ampliar cualquier noticia que pudiera recibirse.»

Los muertos son dos

Madrid 9.—Por noticias particulares recibidas esta tarde, se sabe que los muertos en el tiroteo de esta mañana en la capital valenciana, son dos: El secretario del Sindicato de metalúrgicos y un guardia, que falleció a los pocos momentos, víctima de las heridas recibidas.

Los muertos son dos

Madrid 9.—Por noticias particulares recibidas esta tarde, se sabe que los muertos en el tiroteo de esta mañana en la capital valenciana, son dos: El secretario del Sindicato de metalúrgicos y un guardia, que falleció a los pocos momentos, víctima de las heridas recibidas.

Las conclusiones de los huelguistas

Valencia 9.—Los Sindicatos Unidos han facilitado a la Prensa una nota comprensiva de las conclusiones a que les obliga la huelga general planteada.

Dichas conclusiones son las siguientes:

Cumplimiento exacto de la Ley de Asociaciones.

Retirada de licencias de uso de armas a los pistoleros.

Libertad de los presos gubernativos.

Levantamiento de clausura a los Sindicatos obreros.

Responsabilidades por las agresiones de la fuerza pública, y Destitución del gobernador civil.

Los servicios de aguas, gas y electricidad

Valencia 9.—El Comité de huelga ha manifestado en una nota que el paro no afecta a los servicios de agua, gas y electricidad.

No funcionan los espectáculos públicos y el aspecto de la ciudad es triste, pero tranquilo.

Más detalles

Valencia 9.—El guardia herido declaró que se hallaba vigilando el horno Martín cuando llegó un grupo de alborotadores.

La fuerza intentó cachear al que

En Cervantes

El homenaje a Ricardo Calvo

El Centro Artístico rindió anoche el anunciado homenaje al teatro romántico español y a su mejor intérprete Ricardo Calvo.

Y ante selecta concurrencia, en el coliseo Cervantes, exornado con flores y tapices, celebró la velada.

La banda municipal interpretó el comienzo y en los entreactos notables composiciones.

El vicepresidente del Centro Artístico, don Francisco Soriano de la Pesa, tras de expresar la adhesión del Conservatorio de Música y de la clámación Victoria Eugenia al homenaje, glosó las excelisitudes del teatro español de la Edad Media y de principios del siglo XIX; disertó eruditamente sobre el romanticismo y sus mejores autores; historió cómo el Centro Artístico acogió este homenaje, idea del gran poeta paisano Alberto A. Cienfuegos; entonó cántico canto de justa alabanza al insigne Ricardo Calvo—«forzador león, que lucha en el desierto por sostener el más clásico teatro español»—y terminó expresando su más ferviente deseo de que cuanto antes surja el templo donde se rinda culto a ese gran teatro romántico español. Fué muy aplaudido el señor Soriano.

La bella actriz Adela Calderón dió lectura a un soneto de Luis Carpio Moraga, en alabanza de Ricardo Calvo. Y luego, ante los aplausos, surgió a escena el homenajeado, recibiendo fervorosa ovación.

Acompañándole Adela Calderón y el autor del soneto.

«Después comenzó la representación de «Don Alvaro o la fuerza del sino», y en la clásica producción del duque de Rivas hizo insuperable nueva creación del protagonista, el homenajeado glorioso actor.

«Ovaciones sinceras y repetidas fueron el mejor premio a tantos aciertos.»

Complementaron con la cébida justiza los demás intérpretes del «Don Alvaro».

El viernes, un grupo de periodistas, amigos y admiradores de Ricardo Calvo, le obsequiarán con un banquete.

CAMIONES

CHEVROLET GRAN VIA, 49 y 51

El Sr. Cambó facilita a la Prensa una extensa nota política

La conferencia hispanofrancesa

Madrid 9.—Hoy no se han reunido las delegaciones hispanofrancesas de la conferencia económica. Lo harán mañana.

Conferencia del presidente

Madrid 9.—El presidente del Consejo sostuvo esta mañana una larga conferencia con el ministro de la Gobernación.

Cambó recibirá a los periodistas

Madrid 9.—El ex ministro regionalista don Francisco Cambó recibirá esta tarde, a las seis y media, a los periodistas de Madrid.

La situación del Ateneo de Divulgación Social. Escritor encarcelado

Madrid 9.—Continúa clausurado el local de los Sindicatos Unidos del Ateneo de Divulgación Social. Sigue encarcelado el escritor comunista José Ballejo, que lo está desde el mes de Agosto último.

La crisis obrera en Andalucía

Madrid 9.—El ministro de Fomento manifestó esta mañana a los informadores que llevará al próximo Consejo algo relacionado con la crisis de trabajo en el campo andaluz.

Manifestaciones del ministro de Fomento

Madrid 9.—A la terminación de un banquete, el ministro de Fomento manifestó a los periodistas que se estaban estudiando las dos fórmulas propuestas para buscar solución al problema planteado en la Confederación Hidrográfica del Ebro, asunto de que se ocuparán en el Consejo de ministros de mañana y que tendrá una feliz terminación en el del próximo sábado, para lo cual se procurará armonizar los intereses del Estado y los de la Confederación.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 9.—A última hora de la noche conferenció el ministro de la Gobernación con los periodistas, a los que manifestó que las noticias de Valencia acusaban alguna tranquilidad, habiéndose registrado tan solo una colisión entre los empleados del ferrocarril y los huelguistas.

Una nota oficiosa del ex ministro regionalista señor Cambó

Madrid 9.—El ex ministro regionalista señor Cambó se ha puesto hoy en comunicación con los periodistas, a los que entregó una nota oficiosa, en la que dice, hablando del porvenir próximo, que no lo vislumbra.

Expresa que a su juicio se formarán dos grandes grupos de izquierdas y derechas, pero que no es probable la creación de los partidos liberal y conservador para los gobiernos turnantes.

Dice que tal intento condenaría a la esterilidad la labor gubernamental; y añade que estructurar la política a base de los partidos liberal y conservador, que antes no eran más sino una apariencia, y hoy un recuerdo, significaría un vano intento de restaurar un pasado que todos debemos olvidar.

La característica común a los partidos gubernamentales antes de la Dictadura, era la inercia y la visión táctica de no aceptar los problemas. Es preciso abandonar la lucha platónica de principios y de frases huecas.

Hoy es necesario buscar la colaboración de hombres capaces, vengán de donde vengieren, que puedan coincidir en la apreciación de problemas reales y concretos.

No hay que olvidar que España no está sobrada de hombres capaces para entretenerse a base de diferencias convencionales, en eliminar de las funciones directoras a los que tengan aptitud para ejercerlas.

Más tarde diré mis impresiones de los hombres públicos que pueden ejercer cargos y a los que asiste la opinión.

Reconoce los beneficios que el Gobierno del general Berenguer ha reportado al país, quitando los males que acarreo la dictadura, y restableciendo la normalidad.

Elogia la política financiera de Argüelles y aplaude la valentía de Wais al acometer orientaciones salvadoras para evitar la especulación de la moneda.

Ataca al Gobierno por sus errores, calificando así, entre otros, los nombramientos de alcaldes de real orden a favor de viejos caciques, dando con ello la sensación de que se vuelve al pasado.

Declara convencido que el Gobierno actual, sin modificaciones, convocará las elecciones, que serán sinceras, así como que el amaño de unas elecciones causa más daño al país que la propaganda revolucionaria.

Es preciso que acabe la vergüenza de la intervención del Gobierno en las elecciones, que, junto con la tradición de pronunciamientos militares, impiden que España pueda mostrarse al mundo con el prestigio que merece.

Considera innecesarias las Cortes Constituyentes, por entender que unas Cortes ordinarias pueden modificar la Constitución.

Las Cortes Constituyentes implicarían un postergamiento importante de los problemas pendientes.

Creo preciso modificar la Constitución para evitar que el Poder ejecutivo quebrante el prestigio e independencia del Poder judicial.

Las Cortes ejercieron más acción fiscalizadora que legislativa, reduciendo a la impotencia el Poder ejecutivo, ya por abusos tolerados de fiscalización parlamentaria, ya por

En un accidente automovilista resulta una persona muerta y otra herida de gravedad

Las criadas de servicio acuerdan constituirse en sindicato

Congreso de obreros y empleados de Municipios

Madrid 9.—Hoy comenzó el Congreso de la Federación Nacional de obreros y empleados municipales.

A las diez de la mañana tuvo lugar la sesión preparatoria, y a las doce, en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia, se celebró la sesión de apertura, presidiendo el subsecretario de Gobernación y el alcalde de Madrid.

Hablaron varios congresistas, entre ellos don Pedro de Córdoba, quien manifestó que tenía preparados los proyectos de creación del cuerpo de Empleados y obrero municipales, de Seguro de socorros y el Colegio de Huérfanos.

Después habló el alcalde de Madrid, marqués de Hoyos, quien dijo que las aspiraciones de los empleados municipales estarán, por su parte y el Ayuntamiento, atendidas en todo lo posible.

Habló a continuación el subsecretario de Gobernación, el cual dió la casi seguridad, en lo concerniente a la Casa de Socorro y Colegio de Huérfanos, a cuya realización—dijo—cooperará el Gobierno en la medida que se lo permitan las disponibilidades del presupuesto.

Homenaje a don Manuel Becerra

Madrid 9.—En el hotel Palace se celebró esta tarde un banquete en honor del director general de Ferrocarriles don Manuel Becerra, para festejar la concesión de la Medalla de Oro del Trabajo con que ha sido favorecido.

Aún no ha quedado resuelta la crisis en Francia

París 9.—El señor Laval continúa sus funciones para la formación de Gobierno.

Esta tarde conferenció extensamente con los señores Tardieu y Maginot, y mañana, en las primeras horas, irá al Elíseo para cambiar impresiones con Doumergue.

Después ofrecerá varias carteras al grupo radical socialista y esperará la decisión de éste hasta las primeras horas de la noche.

El Banco de los artistas cinematográficos, en quiebra

Hollywood 9.—Se ha declarado en quiebra el Banco de los artistas de la pantalla.

Con este motivo reina entre ellos la consternación más profunda.

Se ha restablecido el orden en Indochina

París.—El gobernador general de Indochina, Pierre Pasquier, ha salido para París, con objeto de informar al ministro de las Colonias, personalmente, sobre los levantamientos allí ocurridos.

Según manifestaciones hechas por el ministro francés de las Colonias, se ha logrado restablecer completamente el orden en Indochina después de haber sofocado los levantamientos.

La culpa principal de esos levantamientos la achaca el ministerio a Rusia, cuyos agentes han incitado a los labradores a provocarlos. Como segundo motivo está la depresión general en el mercado mundial, que ha afectado también muy sensiblemente los precios del arroz. El producto principal de Indochina es el arroz, ocupando el segundo lugar, después de Burma, como productor de arroz. La segunda cosecha de arroz del pasado año parece ser que fué una cosecha de record, con 1,8 millones de toneladas. Su gran amplitud influyó en la baja de los precios del arroz, obligando a los labradores a vender el producto a precios más bajos que los del coste de producción.

A esa baja de precios hubo de añadirse la baja del cambio de la piastra, que luego pudo ser estabilizada. El Gobierno francés se esfuerza por crear circunstancias normales y llevaderas en esta importante colonia, de 20 millones de indígenas y 30.000 blancos, pues la Indochina, aparte de su importante producción de arroz, posee considerables riquezas naturales en maderas duras, carbón, zinc, plomo y oro, aún muy poco explotadas.

Los levantamientos se concentran en su mayoría en las regiones fronterizas de la China y de la India. Según manifiesta el Gobierno francés, no se trató de un levantamiento general, ni siquiera hubo el peligro de que tal ocurriera. Ha desaparecido también el peligro de que pudieran ocurrir nuevos levantamientos locales, y el rumor de que el gobernador general Pasquier haya sido llamado a Francia definitivamente, es negado rotundamente por el Gobierno. El gobernador general, que desembarcará en Marsella el 20 de Diciembre, regresará de nuevo a la Indochina en el curso del mes de Enero.

El ex coronel Maciá llegará a España el próximo día 15

Barcelona 9.—«La Publicitat» publica esta noche un suelto refiriendo que el ex coronel Francisco Maciá llegará a Barcelona el día 15 del actual.

Al acto asistieron 1.200 comensales.

Ocuparon la presidencia con el homenajeado los ministros de Fomento, Trabajo y Economía.

Después de varios discursos, el ministro de Fomento pronunció unas palabras de elogio al señor Becerra, y luego le impuso la Medalla, en medio de grandes aplausos.

El señor Becerra, algo emocionado, dió las gracias.

Al acto asistió también D. Francisco Cambó, que ocupaba una mesa apartada.

Las criadas de servicio van a formar su Sindicato

Madrid 9.—Según una nota facilitada a la Prensa, las criadas de servicio han acordado constituirse en Sindicato, para lo cual están haciendo las oportunas gestiones.

Los horrores de una revuelta

La insurrección de los decapitadores de Formosa

El descontento local no lucha por la independencia

Tokio. (United Press).—Varias hipótesis se vienen sosteniendo acerca de las causas de la insurrección, del todo inesperada, de los decapitadores de Formosa...

Sólo muy poco a poco, se logró ir contentando a esos habitantes primitivos y familiarizarlos con la agricultura. Es, pues, comprensible que el temor de perder sus plantaciones recientemente adquiridas...

El ministerio de la Guerra japonés atribuye los desórdenes en Formosa al descontento local de algunas tribus aisladas de los indígenas. Como razón principal del comienzo de esos desórdenes se considera un rumor de que los indígenas tenían que abandonar la zona hasta para ello reservada para la creación de una central eléctrica...

Con inusitada crueldad han procedido los Decapitadores en la pequeña ciudad Musha. Los japoneses de esa localidad habían organizado una fiesta de sport, en el campo de deportes de su escuela, cuando fueron sorprendidos por los Decapitadores...

Cuando los japoneses entraron en posesión de Formosa, los habitantes primitivos, semisalvajes, que aún decapitan a sus adversarios, tuvieron que retirarse al interior del país empujados por los japoneses...

Sun comunica al ministerio de la Guerra japonés que la revuelta está ya completamente deshecha. Únicamente se sostienen algunos combates en las montañas, entre las tropas expedicionarias japonesas y algunas tribus aisladas de Decapitadores.

SUCESOS DE AYER

Atropellado por una bicicleta. En la Casa de Socorro fué asistido ayer el niño de 7 años Rafael Romero Martí de una contusión en la pierna derecha...

Accidente del trabajo. Cuando trabajaba en las obras de pavimentación del Gran Capitán, se produjo ayer una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha el obrero Manuel Ruiz Flores...

Limpiada de maleantes. Por agentes de Vigilancia fué detenido ayer el conocido maleante Pedro Jiménez Sánchez (a) 'Tuchuelas', el que ingresó en la cárcel para cumplir arresto.

Niño mordido por un perro. En el camino de Churriana fué mordido por un perro el niño Manuel Martínez Ibáñez, el cual resultó con una herida en la oreja con pérdida del lóbulo.

Cafada peligrosa. En su domicilio, calle de Peñón, número 2, se cayó ayer por las escaleras la anciana María Fajardo, de 72 años, resultando con múltiples contusiones en el cuerpo.

El hecho fué puramente casual. Doctor MEGIAS. Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA.

Teatros y cines. Coliseo Olympia. Esta noche se estrena en este Coliseo la preciosa producción sonora de la Paramount Film, titulada 'El canto del lobo'.



Sección judicial. Señalamientos para el día 10. Sala de lo Criminal: Causa del Juzgado del Campillo, contra Rafael Luis, por lesiones...

Sección segunda: Causa del Juzgado del Salvador, contra Manuel Álvarez, por estufa; ponente, señor Lasso...

Entrada de pleitos. Ayer se registraron de entrada, en la secretaría de Gobierno, los siguientes asuntos.

Un pleito procedente del Juzgado del Salvador, a instancia del abogado del Estado, en solicitud de que el Juzgado de Orgiva se inhiba de un asunto promovido por don Francisco Puertas Gálvez...

Otro de menor cuantía, del Juzgado de Linares, a instancia de don Emilio Carrasco González, contra don Andrés Rodríguez Vázquez.

LEA USTED 'Heraldo de Madrid'



Cuando el catarro le atenaza

y le hace toser día y noche, defiéndase sin que por esto deje sus ocupaciones, pues este simple catarro puede interesarle el pecho y provocar las peores complicaciones.

PASTILLAS RICHELET verdadera medicina seca. Venta en farmacias y droguerías. Pida ya hoy mismo un folleto 'Vías Respiratorias' que se le remitirá gratuitamente al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 22-24, SAN SEBASTIÁN.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Hablando con el gobernador

El gobernador civil ha dicho a los periodistas que había quedado sorprendido la huelga que tenían anunciada los zapateros, los cuales llegaron a un acuerdo con los patronos.

Respecto a la huelga que tienen anunciada los obreros metalúrgicos y los albañiles, dijo el señor Mendoza que se ocupa en buscar una fórmula de arreglo.

Durante la ausencia del señor Mendoza se encargará del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil, señor Martínez Carrillo.

Por último dijo el gobernador que ya ha enviado al ministro del Trabajo la solicitud de las infelices muchachas que han sido despedidas de la Caja de Previsión Social.

Acción inmediata progresiva y duradera

Sucesos en la provincia

Un hombre se suicida arrojándose al paso de un tren

Ha comunicado la Guardia civil de Pinos Puente al gobernador que se ha suicidado, arrojándose a la vía al paso del mixto de Andaluces número 443, en el sitio Casillas de Tócon, Francisco Rosas Cervera, de 30 años.

Ignoramos las causas del suicidio. Sobre este asunto comunica el jefe de la estación de Atarfe que el tren paró su marcha, hasta que el cadáver del desgraciado suicida fué apartado de la vía férrea.

Agresor detenido. La Guardia civil de Guadix comunica que ha sido detenido en la estación férrea Francisco Moreno Cervilla, empleado del depósito de máquinas, que en un acto de locura hirió con un compás del oficio al sujeto de estación don Manuel Sánchez Rodríguez, suceso que ya conocen nuestros lectores.

Sujetos detenidos. Por la Guardia civil de Cortes de Baza ha sido detenido Juan Jordán Escudero, por ser autor del hurto de una caballería que quiso vender a Manuel Gallego Martínez. El se moviente fué recuperado.

La de Sorvilán ha detenido a Celedonio García Sánchez, que amenazó a Francisco González, al prenderle éste porque había maltratado a un niño.

La de Graena ha detenido al vecino de La Peza Juan Gómez Rodríguez, por retención de 50 pesetas a José Rodríguez Vilchez.

De caballerías. La Guardia civil de Orgiva ha rescatado una caballería que había sido hurtada del cortijo 'La Carpintería' a Carlos Martín García.

Se sospecha que los autores del hurto fueran unos gitanos apodados 'El Pintao' y su hijo, a los que busca la Benemérita.

La de Alomariés comunica que al vecino Juan Ramos García le han sustraído tres burras.

Una riña entre 'cañis'. La Guardia civil de Iznalloz ha comunicado que por antiguos resentimientos riñeron los gitanos Torcuato Amador Fernández y su hermano Alfredo, con Julio Fernández Rodríguez y Rafael Fernández Muñoz.

Después de la riña Torcuato marchó al domicilio de los otros, donde siguió el alboroto. Han sido detenidos Julio y Rafael.

De La Zubia. En este pueblo costó el Ayuntamiento una solemne función religiosa en honor de la Inmaculada Concepción, asistiendo la Corporación municipal, presidida por su alcalde don Francisco Fernández Yáñez.

De Albolote. El día 7 del actual, en la iglesia parroquial, ante la imagen del Señor de la Salud, celebró el enlace matrimonial de la encantadora señorita Aurelia Rodríguez Torres, hija del labrador y propietario don Antonio Rodríguez y doña Aurelia Torres, con el guardia civil Abelardo González Jiménez, hijo del guardia veterano don José González.

Fueron padrinos el industrial de esta villa don Antonio Morales Linares y la señorita Ascensión González, hermana del novio. Firmaron el acta matrimonial don Francisco y don Carlos Ramírez.

Información municipal

La Directiva del ramo de Construcción visita al alcalde. Ayer mañana visitó al alcalde de la Directiva del ramo de Construcción, que pidió sean colocados mayor número de obreros.

El señor Ramírez Antrás manifestó que en las obras por administración, aparte de las que se realizan por contrata, como son pavimentos, aguas potables, etc., se habían ocupado 259 obreros, que constituyen un número crecido, si se tiene en cuenta los que de ordinario venían trabajando a las órdenes de la Corporación.

Agregó el alcalde que había hablado con el arquitecto municipal, señor Rodríguez Bolívar y el sobrestante, por si cabe dar ocupación a mayor número de obreros, pues es deseo de don Joaquín Ramírez Antrás dar solución, aunque sólo sea en parte, al problema del paro, máxime teniendo en cuenta que se aproxima la Pascua.

Expuso también el alcalde la dificultad con que tropieza el Ayuntamiento para acometer más obras de pavimentación, pues forzosamente ha de aguardar a que los particulares terminen de arreglar las cañerías de propiedad privada.

Una vez salvado este obstáculo, la Corporación municipal podrá acometer nuevas obras, y por tanto dar trabajo en ellas a buen número de obreros que hoy carecen de él. Comida íntima.

Anteayer obsequiaron el alcalde y los tenientes de alcalde a su compañero don Antonio Ortega Molina con un banquete, para celebrar los acuerdos que dicho edil ha tenido al confeccionar el presupuesto para el año próximo.

El acto se celebró en el restaurant 'Los Leones', que sirvió un menú exquisito y tuvo carácter íntimo y muy cordial.

BNGO HISPANO AMERICANO MADRID. 121 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias. SUCURSAL DE GRANADA. Gran Vía Colón, 1. Horas de Caja: De 9 y media a 13. Teléfono 1805.

DE HACIENDA

Pagos para el día 10. Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Antonio Leyva, don Juan Espinosa, don Diego Pallarés, don Juan Parejo, don Francisco Espadafoz, doña Presentación Ortiz, doña Tomasa Pérez, don Francisco Fdez Atienza, don Juan Maldonado, don José Carrillo, don Cristóbal Romero, don Juan Pérez Moya, don Antonio Ruiz, doña Teresa Rivas, don Francisco Jiménez, don Ramón Gómez García, don Luis López Zayas, don Emilio Jofré, don Gregorio Fernández, don Julio Martínez, don Antonio Quirós, don Rafael Martínez, don José Piastas.

Licenciados del Ejército. Publicada numerosa convocatoria para guardias de Seguridad. Próximo concurso con muchas vacantes de destinos GRATIS. INFORMES GRATIS. Se facilitan Certificados de Penales. Paseje de Robles Pozo, núm. 2, piso 2.º-B (Al lado del Juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colcha).-Granada.

Abono de primavera de excelentes resultados, tanto en tiempo húmedo como seco. MUY ECONOMICO. Manipulación fácil. Sin peligro de accidentes. INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON. Arlaban, 7. Madrid. Agente para la Zona de Granada: D. POLICARPO TEJADA SAENZ. Nueva, 33 y 35. Málaga.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España. Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS. Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16.

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN. LEGÍTIMA DANESA LA PREDILECTA DE LOS INTELIGENTES.

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia.

# SEGURIDAD ANTE TODO



Al conducir un coche FORD por primera vez, uno de los puntos que atraerá más poderosamente su atención será el de la acción instantánea y eficaz del sistema de seis frenos. Este sistema garantiza un grado máximo de seguridad. Los frenos de pie a las cuatro ruedas y el freno de mano son absolutamente independientes, del tipo de expansión interna, con las superficies de fricción perfectamente encerradas y protegidas contra el barro, el agua, la arena... La superficie total de frenaje es de 1.454 cms. cuadrados. Otra característica exclusiva es la de centrarse automáticamente los cuatro frenos de pie. Este mecanismo permite que la superficie total de las zapatas se ponga en contacto con los tambores en el preciso momento en que se oprime el pedal, y, eliminando los rechinamientos y chirridos, asegura continuamente un funcionamiento silencioso.

PIDA LAS CONDICIONES DE VENTA A PLAZOS

Ford Motor Iberica  
BARCELONA

LINCOLN Ford Fordson

Los productos Ford gozan de garantía indefinida. Todo Agente Ford autorizado cambiará cualquier pieza en que se compruebe defecto de construcción, y cuidará asimismo de desmontarla y montarla de nuevo sin gasto alguno para el propietario. Esta garantía se aplica en cualquier momento de la vida del coche y debe usted exigirla por escrito al adquirir su coche o camión

## LA HIDRO-BOMBA PARA POZOS PROFUNDOS

Única bomba que eleva de una profundidad hasta 200 metros, con los aparatos propulsores en la superficie. La prensa puede colocarse a gran distancia del pozo, pudiendo ser accionada por cualquier clase de motor o transmisión. El cuerpo de bomba queda colgado dentro del pozo de una grapa, no necesitando cuidado alguno y pudiendo quedar sumergida. No se necesita hacer obras dentro del pozo. Montaje sencillo y rápido. Proveedor de Diputaciones, Hospitales, Asilos, Conventos, Centro Electrotécnico, Ministerio de la Guerra. Numerosas referencias. Presupuestos gratis.

José Navarro Funes  
Marqués de Mondéjar, 26.  
GRANADA.

### ANTES Y AHORA

DESPUÉS de cenar, y a falta de otra distracción, mi padre lumaba una pipa y mi madre hacía su labor de costura. Así se pasaba la velada hace 70 años. Ahora se puede hacer cualquier clase de trabajo porque toda la casa está bien alumbrada y la vista no se fatiga. Esto es debido a la

## LÁMPARA PHILIPS

USE LAMPARAS PHILIPS CON ARMADURAS PHILIPS

## Mes de Diciembre SALDOS en CASA MENDOZA R. Católicos, 41

Se admiten esquelas mortuorias hasta las cuatro de la madrugada

### Las manos limpias de grasa

Un poco de sosa SOLWAY hace desaparecer rápidamente la grasa de las manos. Es lo más cómodo y lo más económico.

EXIJA/ LA JOJA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA De venta en las buenas droguerías y establecimientos similares.

## Indicador Económico

De una a ocho palabras. 30 cts. Cada palabra más, 5 cts.

En la Cartujilla, carretera de Jaén, se venden vinos del país; también se venden una prensa para uvas, una bomba de volante para tragar y toneles de madera; todo en buen uso y precios módicos.

Ofrecese profesor para la reválida de Letras. Razón en esta Administración.

PARRALEROS: Se vendé alambre galvanizado del número 20 para tirantes y maestras, barato. Razón: Avda. Alfonso XIII, 10, pral.

Hotel Inglaterra. Málaga. Pensión de 6,50. Céntrico. San Juan de Dios, 37.

Desea comprar o arrendar fincas próximo regadio. Diríjase en Córdoba a Juan Cervera. Círculo de Labradores.

SENORAS: para perfumería Nacional y Extranjera, Droguería Santo Cristo.

SIN NOVIO por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo.

Carmen San Cristóbal alquilo. Razón, Codoni, Zacatín, 44.

AUXILIARES femeninos en Correos. Edad, 16 a 40 años. Anunciada convocatoria para Abril. Preparación completa. Razón, Genil, 77, 1.º Letra C.

Vendo o arriendo gran edificio industrial. San Isidro, 53.

Ascensores, motores eléctricos, los conserva y repara talleres García Tejeda, Santa Escolástica, 7. Teléfono, 2609.

Pida un número de muestra que se le facilita gratis, de

### La Moda Práctica

Lea todos los días nuestra EDICION DE LA TARDE

LABRADORES. Arpillera para el tabaco la encontrará a precios muy convenientes casa MARTINEZ Y UBEDA. Hileras, 7 y 9. - Granada. Lea usted nuestra edición de tarde

PIDA USTED SIEMPRE AIGLON AUTO-OIL

## Fuera canas. Brillantina India

Sin teñirlas ni arrancarlas. (Sin grasa) Gran Invenio

Único artículo que sin TENER hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo, garantizado, Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas franco en perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARREIRA, CALLE MUÑOZ TORRERO, NUMERO 6, MADRID y en principales almacenes.